

# 普宁市松材线虫病防控工作领导小组办公室

普松防组办〔2023〕1号

## **关于做好松材线虫病疫情防控工作的通知**

各乡镇人民政府、农场、街道办事处：

根据《中共普宁市委关于深入推进绿美普宁生态建设的实施意见》《中共普宁市委关于深入推进绿美普宁生态建设的实施意见的分工方案》的精神，为做好我市松材线虫病防控工作，打赢松材线虫病疫情防控五年攻坚战，维护林业领域生物安全，现就有关事项通知如下：

1、提高认识。松材线虫病被称为“松树癌症”，具有传播速度快、破坏性强、防治难度大等特点，林业有害生物防治工作特别是松材线虫病防治工作是林长制考核的重要内容之一，各地要提高认识，按照属地管理职责，加强宣传和监督管理工作。

2、加强宣传。林业局发出倡议书，请转发至各村（居）委会，通过广播、张贴于公开栏和发放等形式广泛开展宣传工作，达到家喻户晓。

3、落实监管工作。各乡镇场街道、村干部、护林员要落实防治工作监管责任，严厉打击私自采伐和使用松木行为，

加强木材加工厂和锯台管理，取缔经营、存放没有检疫证松木及其制品的经营点。

4、协助林业局做好枯死松木的除治工作。林业局在全市范围内常态化开展松材线虫病枯死松树的除治工作，疫木现场打包消杀，各乡镇场街道、村干部、护林员在巡查中请给予支持配合，同时做好除治疫木的管理，严禁村民搬运和使用疫木。

附件：倡议书

普宁市松材线虫病防控工作



# 倡议书

广大市民朋友们：

你们好！

森林作为陆地生态系统的主体，贡献了约 80% 的固碳量，是生态系统中最大的碳库。松树是我省分布最广、面积较大的树种，是我省森林碳汇的重要力量。当大家在森林里休闲游乐，欣赏美丽自然风光，享受美好大自然，或从事营林生产有关活动时，可能会看到常绿林子里的松树突然变红，别以为是美丽的秋色，其实这是松树感染了烈性传染性病害，被称为“松树癌症”的松材线虫病，国家将其定性为重大植物疫情。这种病害可通过带病原的松木运输和松褐天牛取食而快速传播蔓延，导致松树快速死亡，破坏我们赖以生存的绿色家园。绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富，为了我们能拥有更良好的生态、更优质的空气、更美好的家园，让我们共同阻截松材线虫病，打赢松材线虫病疫情防控五年攻坚战，维护林业领域生物安全，防范外来入侵物种危害，自觉做绿美广东生态建设的行动者。为此，我们倡议：

1. 请大家自觉配合政府开展松材线虫病防控工作，加入爱松护松行动，不干扰、阻挠松树病枯木清理，不破坏病枯木除害处理设施。
2. 请大家严格遵守松材线虫病防控工作的相关规定，未经

批准不在松材线虫病发生区收购、经营、加工松木及其制品，不捡拾松树枝桠。

3. 不私自采伐松木、不在房前屋后堆放松木。
4. 不购买使用、运输未经检疫合格的松木松材及其半成品。
5. 不从其他省、市、县的松材线虫病发生区调入松木。
6. 不承运未经检疫合格的松科植物及其制品。
7. 发现任何单位或个人擅自采伐、使用松木，利用染病松木做柴火、建筑用材等行为，应主动向当地镇人民政府（街道办事处）或普宁市林业局报告。

8、各乡镇场（街）、村（社）干部、护林人员应落实防治工作监管责任。

广大市民朋友们，防控松材线虫病是我们每个公民应尽的责任和义务。让我们行动起来，努力践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，保护生物多样性，维护生态生物安全，促进人与自然和谐共生，共同守护绿美广东生态家园，为绿美广东生态建设贡献一份力量。

